

课堂“活”起来 学习见实效

清华大学附属小学窦桂梅团队到海口送教

随着新课标的实施,语文教学面临着新的挑战 and 机遇。为了提高海口市小学语文教师的专业素养,1月16日上午,全国知名教育专家、清华大学附属小学校长、清华附小一体化集团总校长窦桂梅携团队来到海口,带来以“落实新课标 用好现行教材”为主题的送教活动。

活动在海南白驹学校举办,窦桂梅校长及其团队成员通过课堂教学展示和专题报告等形式,指导海口小学语文教师落实新课标、树立新理念,以推进小学语文课堂教学变革,提高教师对统编教材的使用及单元整体教学设计能力,促进青年教师、学科教师的专业成长。

▶清华附小窦桂梅团队成员吕莘在和学生互动。
康登淋 摄



教学展示 带来新理念

课堂教学展示环节中,清华大学附属小学语文教师吕莘、语文兼思政课教师郑思源分别带来一节语文课和一节思政课,新颖巧妙的课堂模式让在场教师赞叹不已。

课前,吕莘用亲切的问候和几个小问题,消除学生对她的陌生感,同时迅速掌握学情。课堂中,吕莘围绕课文《小虾》中的知识点,结合本学期学过的课文、音视频的运用和小组合作等课堂设计,引导学生们更好地理解及掌握课文中的重难点。

“学生们在课堂中的一些反馈,比如

寒假渐近,寒假作业怎么布置才科学?如何让孩子愿意做,有收获?为提升寒假作业质量,近日,椰城各学校纷纷设计“创意寒假作业”,以学科融合、实践性强的多彩作业,为寒假生活添彩。

增强趣味性

学科融合是今年椰城校园寒假作业的一大特色。

“通过完成寒假作业,孩子们学着当‘主播’、当‘导演’。”海口市港湾小学德育处主任谭曲介绍,学校结合校园文化建设,将红色文化引入寒假作业,安排孩子在寒假期间拍摄一部微电影。谭曲解释道,孩子们在拍摄过程中,会接触到几何构图、文案写作、策划、手动拍摄、音乐选择等知识,这有利于锻炼他们的审美、表达、动手实践能力和学科知识的运用能力。

画一幅春节手抄报,做一件“龙”形的陶土工艺品,列一份年货清单并采购……海口市海景学校的寒假作业中,每一项都

指导正确的平翘舌音,是原先教学设计中没有的部分,我根据学生的实际情况,及时调整了教学环节,让学生先了解规范的发音,再进行后续学习。”吕莘认为,好的课堂应该是服务于学生,努力引导学生对文本进行深入理解,才能实现语文素养的不断提升。

当天的思政课以学生们熟知的场景为切入点,让课堂更“接地气”。课堂上,郑思源老师通过一张采访单,以感知“一个人”“一群人”到“一个国家”的精神进阶,引导学生结合对身边人的采访,畅谈对未来的憧憬,并从中理解这堂以《新时代 新征程》

为主题的思政课内涵。

分享经历 传递新理念

本次送教活动中,窦桂梅带来的专题讲座《落实新课标 用好现行教材》,在场的教研员、校长和教师们送上了一顿丰盛的“精神大餐”。

窦桂梅结合自身职业生涯的关键事件,讲述了自己作为教师、班主任、校长的教育实践,并采用一系列案例,阐述如何厘清“课标-教材-课堂”的内在关系,以及如何高质量地完成“三个超越”的三层转化。她结合清华大学附属小学的管理策略,引领教师们

要以学生为中心展开教学,在课堂中关注学生的感受,关心学生的身心全面发展。

精彩的讲座和互动唤起了在场教师的积极思考和共鸣。“很开心能近距离聆听名师讲座,学习先进的教学理念,让我对新课标如何在教学中落地有了新的认识。”海南白驹学校语文老师韦明月说道。海口市教育研究培训院小学语文教研员冉茂娟表示,自己从活动中收获了较大的启发,将从自身做起,带领海口近万名小学语文教师朝着“心中有爱、眼中有光、手中有法”的小语语文育人目标不断迈进。

(王灵灵)

长王妍妍介绍,寒假作业应重在操作性,让学生都能积极参与,灵活运用,才能更好地发挥育人效果。

作业实用性

关于义务教育阶段作业的设计,海南师范大学初等教育学院副教授、博士李彬介绍,寒假古已有之,目的是让孩子们在一年中最冷的寒冬腊月修身养性,为来年的学习、成长蓄力。李彬表示,家长应该放松心情,不应利用寒假“超前学习”。

李彬认为,适量的寒假作业应该具备四个特点,包括:提高学生学习能力、增强孩子时间管理和自我约束能力、参与社会实践、学会处理与家庭和和社会的关系。她建议,学校在设计寒假作业时,应充分考虑到学生发展的需求,并结合这些方面合理加入相关项目,设置阅读任务,鼓励孩子合理分配作业时间,安排体育运动项目,促使学生通过家庭亲子互动,与父母共同建立良好的家庭氛围。

(肖卫香)

当“主播”、拍电影…… 海口各校创新寒假作业形式

呈现阶梯性

每到寒假结束前,网络上关于“作业赶工”的视频不胜枚举,引起诸多家长关注。

“假如需要孩子设计一份调查问卷难度太大,那也可以设计一张海报或者思维导图,只要能调动他们的积极性,在其够得着的范围内温故知新、学以致用就实现了作业的功能。”海口市琼山华侨中学教务处副主任李海凤认为,学生自主性不强、作业难度过大,都容易导致作业拖延。对此,该校将合理设计作业难度,在促进学科融合的基础上,设计适合不同学情的作业,提供阶梯性的选择。

在海口市五源河学校,德育处与教务处协作,共同为学设计作业。该校副校

增强趣味性

洋溢着“年味”。据了解,该校以“三爱”指导作业方向,以学科素养的培养为导向,通过传统文化学习、动手实践、体育运动等方式,培养孩子们“爱学习、爱生活、爱运动”。

各学科知识融合的寒假作业,让学生任务量变轻,趣味性和学习自主性变强。海口市滨海第九小学少先队大队辅导员伍作才认为,近年来,学校一直在逐步创新寒假作业,今年将推动实现各学科知识在寒假作业中全面融合,每个年级只发放一册作业。“比如,我们鼓励孩子摄影,孩子需要了解沟通,用文字进行解说。”伍作才介绍,全部学科融合设计“浓缩版”的寒假作业,将成为该校寒假作业新方向。

诵读古诗词 跳起飞天舞

海口师生参演文艺汇演,热闹迎新春



海南(海口)特殊教育学校师生将火箭发射场景“搬”上舞台。杨鹤 摄

▶海南省农垦总局机关幼儿园教师演绎传统节目贺新春。(幼儿园供图)

寒假开始前,在椰城校园内,师生们纷纷以丰富多彩的文艺活动辞旧迎新。他们将传统文化、航天前沿科技、工匠精神等元素“搬”上舞台,在欢乐祥和中总结一年的收获,鼓舞师生士气。

老师们跳起飞天舞,师生着汉服诵读古诗词;教师“变身”航天员,在模拟火箭发射现场发出指令……近日,在2024年海南(海口)特殊教育学校迎春文艺汇演

现场,师生们综合古今元素,打造出一台立意深远的演出。该校校长甘方波介绍,活动的举办是为了在丰富校园文艺生活的同时,让学生生动感受到传统文化的魅力,激发他们乐观向上、拼搏进取和自立自强的精神。

百余位头系白手巾、腰扎红飘带的四年级学生敲打腰鼓纵情跳跃,拉开了海口市港湾小学教育集团总校第九届校园文

化艺术节文艺汇演暨家长开放日序幕。当天的校园文化艺术节文艺汇演围绕“同心开新局 同德建新功”的主题展开,一年级韵律操、二年级合唱、三年级街舞、四年级安塞腰鼓……学生们以年级为单位献上主题表演。该校相关负责人介绍,今年学校在四年级阶段新增了安塞腰鼓的校本课程展演,鼓励学生在锻炼身体的同时体验传统文化的魅力。

1月14日,中国教育工会海南省农垦总局机关幼儿园委员会举行2023年“聚力前行 筑梦远航”工会文体活动。老师们献上舞蹈、小品、歌唱等节目,博得现场阵阵热烈的掌声。其中,舞蹈《鼓舞飞扬》展现巨龙腾飞的气势,《灯闪闪耀》则以胶工精神培养“尚自然、好探索、敢创新、存远志”的阳光幼儿。

(肖卫香 王灵灵)

动态速览

>>新时代劳动教育阶段性成果展示推进研讨会海口举办<<

近日,“巾帼立志杯”新时代劳动教育阶段性成果展示推进研讨会在海南省经济技术学校桂林洋校区举行。

活动期间,来自全国20多个单位的新时代劳动教育专家、名师代表围绕新时代劳动教育教学高质量发展、名师培育、劳动教育教学特色等主题,开展了为期两天的线上线下研讨,共同为劳动教育发展建言献策。

此次研讨会旨在以名师工作室引领劳动教育教师专业化发展,专家引领区域劳动教育教研方向,因地制宜构建“一校一课”“一校一品”“一校一名师”的特色劳动课程体系,围绕课题研究提升科研能力,加速新时代劳动教育教师专业化发展,为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人打下坚实基础。

>>海南大学与高顿教育共建职业发展基地<<

1月12日下午,海南大学数学与统计学院携手高顿教育举办了职业发展基地合作签约仪式。座谈会上,双方进一步探讨了多层次、多形式的合作机制,并成功签订了《共建职业发展基地协议》,挂牌成立海南大学数学统计学院-高顿教育“职业发展基地”。

据了解,此后双方将在师资培养、课程开发、实践教学等方面展开深入合作,共同为学生提供更加优质的教育资源和实践机会。

>>秀英区举办秀英镇社区学校秋季教学成果展示汇报会<<

伴着热闹欢快的节奏,1月14日下午,“强国有我,扬帆逐梦”——2023年秀英区秀英镇社区学校秋季教学成果展示汇报会在秀英镇新时代文明实践所举行。

展示汇报会上,古筝演奏、中国舞等节目相继上演,充分展示了中华民族深厚的文化底蕴,激励孩子们成为优秀传统文化的传承者和传播者。随后,非洲鼓、英语歌曲演绎、恰恰和伦巴等节目展现了孩子们优秀的演绎水平,赢得台下阵阵喝彩声。

秀英镇相关负责人表示,该镇将持续依托社区平台,引入社会优质教育资源,通过文化教育、文化滋养、文化引导、文化创造等手段,开展形式多样的社区教育活动,推进社区文化建设,凝聚社会共识,增强社区教育氛围,建设人人皆学、处处能学、时时可学的学习型社区。

>>海口七中举办爱心募捐活动<<

1月15日上午,海口市第七中学初二(1)班举行爱心募捐活动,为该校身患重病,急需高昂治疗费用的学生黄丽瑜捐款。

募捐仪式上,海口七中校长何邦焯作为学校代表,将募捐的9万余元善款交到黄丽瑜的家长手中,并表达了师生们对黄丽瑜同学的关心和慰问。活动现场,学生们也纷纷表示,期待黄丽瑜同学早日康复,重返校园。

>>我市召开“护苗”专项行动工作调度会<<

1月16日下午,市未成年人“护苗”专项行动领导小组办公室在海口市秀英区康安学校组织召开2024年预防未成年人侵害培训暨“护苗”专项行动工作调度会议。

会上,康安学校相关负责人和美兰区“护苗”专项行动“教育防护”行动小组分别介绍预防未成年人侵害工作开展情况,北京海勤(海口)律师事务所律师作预防未成年人侵害工作培训,市公安局通报我市近两年来未成年人遭受性侵案件情况,并进行简单案情分析,会议传达省未成年人“护苗”专项行动推进会暨预防打击性侵害未成年人犯罪工作部署会议精神。

据介绍,市“教育防护”行动组将聚焦预防性侵害教育与学生心理健康,持续开展预防性侵害教育进校园活动,通过法治宣传教育,进一步增强全市未成年人防性侵害安全意识及自我保护意识,为孩子们的健康成长保驾护航。

(王灵灵 肖卫香)

教育帮问

家长提问:

离异后,孩子户口跟着妈妈,可以凭父亲名下房产上学吗?

海口市教育局:

1、根据《中华人民共和国民法典》第一千零八十四条规定,父母与子女间的关系不因父母离婚而消除。

2、离婚后,子女无论由父亲或者母亲直接抚养,仍是父母双方的子女,父母对于子女仍有抚养、教育、保护的权利和义务,因而孩子户口随妈妈时,爸爸的房产证仍可以供孩子上学使用。

家长提问:

孩子是海口户籍,但属外省学籍,回来参加中考需要什么材料?

海口市教育局:

1、海口市户籍的外回考生需登录海口市考试中心官网,将本人报名所需的各类材料上传进行初审。学生须提交本人户口簿、学籍基本信息表(就读学校盖章)等材料进行报名。此类学生实行不见面初审和报名,不接受现场报名。

2、2024年起,具有我省户籍、外省学籍的初三学生在报名时,需提供本人及监护人签署的未在学籍地报名参加中考录取考试承诺书。(邓晟)

留言渠道

●教育周刊邮箱 hkrbxjz@163.com

●关注公众号

扫码关注并点开海口日报教育周刊官方微信对话框,发送文字:教育帮问+事件简述+电话。

